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Format projectvoorstel voor B- en C-projecten (max.  2500 woorden)

Versie 3.0 dd. 17 juni 2005

In te vullen door penvoerders van gedeeltelijk en voorwaardelijk gesubsidieerde projecten (besluit B) en van definitiestudies (besluit C) voor de toegekende subsidie (niet voor eventueel gereserveerde subsidie). Samen met de jaarbegroting vormt dit de basis voor de projectovereenkomst.

Projectnummer:

RGI-011

Projecttitel (Nederlands):

3D Topografie


Projecttitel  (Engels):

3D Topography

Korte projectomschrijving (in ca. 2 zinnen t.b.v. website RGI): 

Er ontstaat steeds meer behoefte aan echte 3D topografie t.b.v. een breed scala aan toepassingen. In Fase 1 zullen een viertal toepassingen geanalyseerd worden voor wat betreft de gebruikerswensen. Op basis hiervan zal na fase 1 zal dan verder gewerkt worden een nieuw 3D topografisch productmodel en aan  nieuwe methoden en technieken voor de inwinning, opslag en analyse.

Penvoerder:

Naam organisatie / kennisinstituut:

TU Delft  

Afdeling :

OTB – Sectie GIS-technologie

Postadres:
 
Postbus 5030

Postcode:
 
2600 GA

Plaats:

Delft

Bankrekeningnummer:
 
54.4385.543

Bank:

ABN-AMRO

Rechtsvorm:

Universiteit

De deelnemers is: 

X BTW-plichtig  0 BTW-vrijgesteld (aankruisen)

Projectleider: 


Prof.dr.ir. P.J.M. van Oosterom

Functie:

Hoogleraar GIS technologie

Telefoon:

015-278 6950

Fax:

015-278 2745

E-mailadres:


oosterom@otb.tudelft.nl

Projectconsortium

Allen financier en/of uitvoerder en/of gebruiker, echter partners 1/2 hebben zware rol als uitvoeder en partners 3/4/6 hebben een zwaardere rol als gebruiker.

1. TU Delft 

2. ITC 

3. Topografische Dienst Kadaster

4. Rijkswaterstaat – Adviesdienst Geo-informatie en ICT

5. Oracle USA & NL

6. NedGraphics CAD/GIS B.V.

Hiermee blijven dezelfde organisaties betrokken als bij het ingediende project, waarbij moet worden opgemerkt dat Oracle USA & NL formeel geen onderdeel meer uitmaken van het project, maar dat dit in de praktijk wel het geval zal zijn (omvang gelijk zoals eerdere afspraken en zal daarom ter informatie in de stukken worden meegenomen). In het kader van de aanwijzing van het RGI bestuur om het consortium uit te breiden (ESRI en een geofabriek opnemen) is besloten dat de samenwerking die de penvoerder (TUD) met de geo-ICT software industrie heeft, (o.a. ESRI en Bentley) binnen het GDMC (www.gdmc.nl), reeds voldoende wordt geacht. Wat betreft een mogelijke extra geofabriek zij hiervoor de overwegingen om het niet te doen: de omvang van het nieuwe project (halvering t.o.v. voorstel), het feit dat de twee belangrijkste spelers op dit gebied reeds in het consortium zitten (TD Kadaster en RWS/AGI) en het feit dat alle informatie/kennis direct gepubliceerd wordt. 

Plan van aanpak

De omvang van het nieuw opgezette 3D topografie project is op basis van het subsidiebesluit van bestuur RGI bijna gehalveerd (100.000 euro toegekend voor fase 1 en 350.000 euro gereserveerd voor daarna, van de oorspronkelijk gevraagde 825.543 euro subsidie). Voor achtergrond van het overall project wordt verwezen naar het oorspronkelijk ingediende voorstel ‘Vliegende start project 3D Topografie, Delft 10 november 2004’. Het consortium bestaat uit dezelfde organisaties als bij het oorspronkelijke voorstel. Echter bij de twee grootste projectpartners (TUD en ITC) zijn in beide gevallen elk nog maar 1 deelorganisatie betrokken ipv 2 wegens de inhoud en omvang van de nieuwe deelprojecten en beoogde resultaten. De omvang van de bijdrage van de 4 kleinere partners (TK Kadaster, RWS/AGI, Oracle, NedGraphics) blijft gelijk aan oorspronkelijke voorstel. Het nieuwe overall project gaat er als volgt uitzien (nieuwe indeling in deelprojecten, zo is het oude DP5 ‘Onderzoek naar de toegankelijkheid van 3D topografie’ nu de basis voor het nieuwe DP1):

· DP0 projectmanagement

· DP1 Onderzoek naar toegankelijkheid en gebruikerswensen 3D topografische informatie en systemen

· DP2 3D topografisch model

· DP3 3D conversie en inwintechnologie

· DP4 3D DBMS en analyse

· DP5 kennisborging en communicatie

Dit document betreft alleen fase 1 (2005), waarvoor volgens het besluit van bestuur RGI van 20 januari 2005 een subsidie van 100.000 euro subsidie gekregen en deze omvat DP1 en delen van DP0 en DP5. De totale project omvang is dan 200.000 euro en hiervan moet 10% weer naar bureau RGI (20.000 euro), zodat effectief 80.000 euro overblijft aan subsidie (op project van 200.000 euro). Voor de periode na fase 1 is 350.000 euro subsidie gereserveerd (aangepast projectplan moet worden ingediend) en deze omvat DP2, DP3 en DP4 en delen van DP0 en DP5.

De project voorbereiding (periode 17 feb’03-10 nov’04) komt voor een deel terug in fase 1 (5%) en dit deel heeft dus totale omvang (subsidie en eigen bijdrage) van 10.000 euro.

DP0: projectmangement (deel fase 1)

Betrokkenen/eindverantwoordelijkheid: TUD

Betrokken: TUD (100/0/0/0/0/0)

Periode: 20 jan’05-31dec’05

Omvang: 10.000 euro
 (5% project)

· Organiseren van projectbijeenkomsten: a. totale project: 4 keer per jaar, b. onderzoekers TUD/ITC minimaal 12 keer per jaar, c. verder op ad hoc basis bijeenkomsten (ook met niet project-partners).

· Monitoren voortgang van de verschillende deelprojecten en hun onderdelen (met name de voortang van de op te leveren deelproducten), maatregelen nemen indien voortgang in gevaar komt.

· Financiële aspecten zowel richting bureau RGI als richting de project partners: elke kwartaal overzichten richting bureau RGI waarop projectsubsidie voorschot wordt verkregen, aan het einde van het jaar een jaaroverzicht project (met accountantsverklaring), verwerken van de kwartaal declaraties van de partners (omvang uitbetaling minimaal 5000 euro anders opsparen tot volgende kwartaal)

DP1: Onderzoek naar toegankelijkheid en gebruikerswensen 3D topografische informatie en systemen. 

Eindverantwoordelijk: TUD

Betrokken: allen

Periode: 20 jan’05-31dec’05

Totaal omvang: 160.000 euro (weer in 5 onderdelen uitgewerkt met elk eigen resultaten)

DP1-1)
Inventarisatie huidige toegankelijkheid, gebruik en mogelijke toepassingen 3D topografische informatie en systemen. 

Eindverantwoordelijk: TD-Kadaster

Betrokken: allen (50/25/10/5/5/5)

Periode: 20 jan’05-30 jun’05

Omvang: 40.000 euro

Resultaat: Rapport stand van zaken 3D topo

De inventarisatie wordt uitgevoerd bij:

· Data producenten:  TD-Kadaster, o.a. TOP10NL; AGI, o.a. AHN en DTB (nat/droog). De focus ligt hier de welke 2.5D / 3D topografische beschikbaar is en op welke wijze deze geproduceerd wordt. 

· Geo-ICT industrie (GIS, CAD, DBMS leveranciers, inwintechnologie: fotogrammetrie, laserscanning en verwerkende software)

· Gebruikers: Rijk (ook weer: AGI), Provincie, Gemeenten, Waterschappen, NUTS-bedrijven. Zie bijvoorbeeld de lijst in bijlage 4a van het oorspronkelijke projectplan waarin de AGI een compleet overzicht geeft van het gebruik van oppervlak representaties met een hoogtecomponent, o.a. peilbesluiten, tracéstudies, etc. 

· Andere dan de meer bekende ‘traditionele geo-informatie’ gebruikers; denk b.v. aan olie industrie (Shell en VR omgeving bij afdeling Technische Aardwetenschappen, TUD), luchtvaart (Shiphol en de Simona Flightsimulator bij de Faculteit Luchtvaart- en Ruimtevaarttechniek, TUD) 

Bij de inventarisatie zal gebruikt worden gemaakt van verschillende technieken zoals literatuurstudie (inclusief Internet), enquêtes en analyse van de verkregen resultaten (wat zijn de overlappen die vanuit de verschillende hoeken worden aangegeven en wat zijn de verschillen). Het resultaat zal worden vastgelegd in een rapport met daarin huidige gebruik en mogelijke toepassingen 3D topografische informatie, de toegankelijkheid hiervan en de ingezette systemen. Dit rapport kan mogelijk tevens basis vormen van een vakpublicatie. Het resultaat zal gebruikt worden om een selectie van de 4 meest representatieve cases te kunnen maken in DP 1-2.

DP1-2)
Analyse van wensen 

Eindverantwoordelijkheid: RWS-AGI

Betrokken: allen (50/25/5/10/5/5)

Periode: 1 mrt’05-31 jul’05

Omvang: 30.000 euro

Resultaat: 1. Rapport met wensen gebaseerd op viertal cases en 2. presentatie van de analyse van de gebruikerswensen op een informatie/communicatie dag met gebruikers (sept/oct’05), voor zowel gebruikers direct binnen project betrokken als voor gebruikers van buiten het project: Shell, provincies (b.v. Gelderland) en gemeenten (b.v. Amsterdam, Eindhoven; 3D door Drents Dorp).

Vanuit eerste inventarisatie bepalen welke 3D topografische informatie noodzakelijk is, hoe deze kan worden ingewonnen en hoe deze beschikbaar kan komen (toegankelijkheid). Er zullen een beperkt aantal toepassingen als representatief voor de toekomstige worden geselecteerd (naar verwachting een viertal; elk van de praktijk partners is verantwoordelijk voor het aandragen van 1 case: TD-Kadaster, RWS-AGI, NedGraphics and Oracle).

Hierbij ligt de focus op de overgang van 2.5 (hoogte) data naar volledige 3D topografische informatie. Door middel van deze cases wordt nut en noodzaak hiervan aangetoond. De cases worden uitgevoerd bij dezelfde selectie van gebruikers als in DP1-1. Neem als voorbeeld de RWS-AGI: hydrologische modellen en afvoermodellering, en de voorbeelden genoemd door NedGraphics bij de gemeente ’s Hertogenbosch: stedenbouwkundige projecten, technische uitwerking en uitvoering.

DP1-3)
Literatuur onderzoek geschikte datamodellering en datastructurering voor 3D topografie

Eindverantwoordelijkheid: TUD

Betrokken: TUD/ITC (80/20/0/0/0/0)

Periode: 1 aug’05-31 oct’05

Omvang: 30.000 euro

Resultaat: UML model beschrijving van de datastructuur (en bijbehorend rapport)

Overzicht van geschikte datamodellen en datastructuren bij de geselecteerde toepassingen van 2.5D en 3D topografische informatie (‘wat is er aan oplossingen beschikbaar). Om voor eens en altijd duidelijk te maken dat een bepaalde toepassing een daarbij behorend datamodel en datastructuur behoeft. Duidelijk moet worden dat een 3D-TIN voor een boundary representatie en een TEN voor een interior representatie zo zijn voordelen en nadelen heeft boven polyhedron boundary en voxel interiour representaties. Dit moet worden geanalyseerd en op basis hiervan en de analyse van de gebruikerswensen wordt een model keuze worden gemaakt, welke in principe de basis vormt voor de rest van het project.

DP1-4)
Literatuur onderzoek geschikte 2.5D en 3D inwintechnologie

Eindverantwoordelijkheid: ITC

Betrokken: TUD/ITC (40/60/0/0/0/0)

Periode: 1 aug’05-31 dec’05

Omvang: 30.000 euro

Resultaat: Overzicht (rapport) domeinanalyse inwinning 3D topografie gegevens

Er moet worden bepaald op basis van de stand van zaken op het gebied van 3D-inwinning (uit DP1-1) en de wensen van de gebruiker (uit DP1-2) welke benodigde kennis/methoden nog niet beschikbaar op gebied van inwinning. Hierbij moet in het achterhoofd gehouden worden dat gegevens moeten worden ingewonnen voor het meest waarschijnlijke model: het geïntegreerde 3D-TIN/TEN/feature model. Minimaal zal ook een eerste indicatie van de geadviseerde oplossingsrichting op dit gebied zal worden aangegeven.

DP1-5)
Toetsing en terugkoppeling van model 

Eindverantwoordelijkheid: NedGraphics

Betrokken: allen (45/25/5/5/5/15)

Periode: 1 nov’05-31dec’05

Omvang: 30.000 euro

Resultaat: Definitieve keuze voor 3D model en benodigd onderzoek op gebied van inwinnig 

Op basis van gebruikerswensen uit DP1-2 en verder uitgaande van de inventarisatie van de huidige beschikbare 3D topografische informatie en  systemen (DP1-1), het voorstel voor het meest geschikte model (DP1-3) en het voorstel voor aanvullende onderzoek betreffende de conversie en inwinning van de 2.5D/3D gegevens (DP1-4) nagaan of er aan genoemde wensen voldaan kan worden. In geval van discrepanties zowel het model als de voorgestelde inwinmethodiek aanpassen. 

Hierin moet duidelijk worden gemaakt – met het doorlopen van het gehele geo-informatie proces, van data-inwinning, bewerking, analyse en presentatie – dat het onderzoek uit gaande van the-state-of-the-art voor wat betreft model en inwinning en dat het onderzoek in DP2, DP3 en DP4 redelijkerwijs gezien resultaten op gaan leveren zodat de gebruikers-cases uit DP1-2 ondersteund kunnen worden.

DP5 kennisborging en communicatie (deel fase 1)

Betrokkenen/eindverantwoordelijkheid: TUD

Betrokken allen (55/25/5/5/5/5)

Periode: 20 jan’05-31dec’05

Omvang: 20.000 euro (10% project)

Overzicht van activiteiten:

· Alle kennis die binnen project gegenereerd wordt is openbaar en voor iedereen toegankelijk. Deze kennis zal daarom in (formele) publicaties worden vastgelegd. Bovendien zullen de documenten ook via een eigen website van het project beschikbaar zijn voor de gehele wereld. 

· Er zal jaarlijks een inter-RGI project bijeenkomst worden georganiseerd met nauw gerelateerde RGI projecten. Denk hierbij aan de Virtueel Nederland en Vritual Reality projecten, maar mogelijk ook nog andere projecten, waarbij de 3D component van belang is. De verhouding tussen deze projecten is dat het project 3D Topografie de basis geo-informatie (topografie) verzorgt (model, inwinning, opslag/analyse), welke dan binnen de andere projecten gebruikt kan worden. De eerste keer zal deze bijeenkomst in sept’05 worden georganiseerd. Afspraken maken zodat de verschillende projecten en hun resultaten in de praktijk straks op elkaar aansluiten binnen de NGII.

· in 3D wil behoefte wil voorzien (model/inwinning) die dan in VN en VR gebruikt kunnen worden.

· Publicaties in vakbladen, wetenschappelijke tijdschriften en proefschriften zorgen voor een belangrijk deel van de formele kennisdistributie (voor aantallen zie tabel met Senter-mijlpalen).

· Het doel is om de kennis uiteindelijk toe te passen in een aantal nationale bestanden: DTBs en Top10NL. 

· De kennis wordt bovendien toegepast in geavanceerde 3D GIS software. 

· De te ontwikkelen prototypen (3D topografie dataset) als demonstrators (hard- en software) zullen de kennis in een ‘tastbare’ vorm presenteren. 

· De kennis zal in de producten van (betrokken) leveranciers worden opgenomen (en zo uiteindelijk bij vele gebruikers komen). 

· Bovendien kan de formele kennisdistributie (publicaties) gebruikt worden in het onderwijs. 

· Tenslotte zullen de opgeleide promovendi in hun werkkring de kennis verder verspreiden.

· Burgerparticipatie: Door burgers met de laagdrempelige gebruikersinterface voor 3D topografie (en plannen) te confronteren kunnen ze zich een goed beeld vormen van de situatie (en de mogelijke ingrepen). Hierdoor zullen ze ook een goed gefundeerde mening kunnen opbouwen en eventueel zelfs alternatieven kunnen voorstellen. 

· De vermarkting van de beoogde projectresultaten valt buiten de scope van het project.

Jaarbegroting

Zie het meegeleverde spreadsheet voor de uitwerking van de kosten en de financiering van het project gespecificeerd naar partner en naar resultaat. In fase 1 betreffen de kosten vooral de loonkosten, verspreiding van kennis kosten en de opslag voor algemene kosten (aanschaf apparatuur na fase 1).

Senter-mijlpalen

In onderstaande tabel de bijdrage van fase 1 van het project 3D topografie aan de mijlpalen van het RGI-programma (tussen haakjes de totaal bijdrage van het gekrompen project) :

	Kwantitatieve mijlpalen RGI-programma
	Geplande bijdrage*)

	8 promovendi actief in het programma, waarvan 4 op gammaterrein, op de volgende speerpunten:

· het speerpunt geo-informatie infrastructuur concepten

· het speerpunt spatio-temporele modellering

· het speerpunt geografische mens-machine interactie

· het speerpunt geo-informatie & maatschappij
	0.25 (1)

0.1 (0.5)

	1 leerstoel op snijvlak sociale wetenschappen en GI
	

	50 artikelen geaccepteerd voor wetenschappelijke tijdschriften (peer review)
	0 (4)

	80 artikelen in vakbladen (b.v. Geo Info, VI Matrix)
	3 (8)

	stijging in citation index met 25% (cumulatief)
	-

	20 projecten met deelname internationale wetenschappers
	0 (0)

	30 bijdragen aan congressen 
	1 (8)

	30 posters 
	0 (2)

	5 vakken waarin de GI component een nieuwe, significante rol heeft (4 WO en 4 HBO)
	0 (1)

	160 mensjaren in RGI
	2,5 (10)

	70 wetenschappelijke onderzoekers: (cumulatief) 

· 60 wetenschappelijke bèta onderzoekers

· 10 wetenschappelijke alfa en gamma onderzoekers
	0.5 (2)

0.1 (0.5)

	93 deelnemende partijen: (cumulatief)

· 25 bedrijven

· 15 R&D instellingen

· 8 universiteiten

· 10 netwerkorganisaties

· 30 overheidspartijen (20 gebruikers, 10 aanbieders)

· 5 internationale partners (buiten de internationale wetenschap)
	2

2

2

1 (Oracle)

	5 contacten met kamerleden
	-

	35 bedrijven die gebruik maken van kennis die in RGI ontwikkeld is
	0 (5)

	toename in het aantal innovatie subsidie aanvragen rond GI met 25% (cumulatief)
	1% (2%)

	30 artikelen voor niet-wetenschappelijk publiek (kranten, tijdschriften, opiniebladen. b.v. Grasduinen, NRC).
	1 (3)

	50 presentaties voor vakpubliek (b.v. studiemiddagen)
	1 (4)

	20 samenwerkingsprojecten met overheid (cumulatief)
	0 (2)

	2 deelnames aan relevante fora (bijvoorbeeld Acht voor Ruimte)
	-

	4 deelnames in standaardisatieplatforms (3 internationaal (ISO, Inspire, CEN), 1 nationaal (Ravi))
	0 (1)

	5 projecten halen een gedeelte van de cofinanciering ut EU programma’s zoals FP7, Interreg, eContentplus (cumulatief)
	-

	vervolgonderzoek is ingebed in nieuw programma door middel van een nieuw programmavoorstel voor RGI-II
	0 (1)











� Dit zijn alle kostensoorten binnen project (dus ook de max 50% opslag algemene kosten en apparatuur). De omvang van de subsidie is de helft van dit bedrag. Dit geldt verder voor alle genoemde bedragen in dit document (tenzij expliciet anders aangegeven).
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